

НОВОГОДНИЕ СЮРПРИЗЫ ЛЕСНОМУ КОМПЛЕКСУ

Отсутствие управления региональными особо охраняемыми природными приведёт к серьёзным затруднениям при лесозаготовке

С 1 января 2008 года можно будет снова выписывать лесные билеты на сплошные рубки (с 08.12.2006 по 31.12.2007 это было ограничено федеральным законом «О введении в действие Лесного кодекса»). Однако многие предприятия республики могут столкнуться с неожиданными трудностями: если следовать букве закона, территории, на которых будут выдаваться лесобилеты (или лесные декларации) на сплошные рубки, с Нового года сократятся более чем на 300 тыс. га.

Это связано с тем, что в составе особо охраняемых природных территорий (ООПТ) Карелии представлен целый ряд территорий, где до введения в действие нового Лесного кодекса не было установлено ограничений на лесопользование. Природоохранная организация «СПОК» многократно обращалась в органы власти с просьбой привести в порядок ООПТ республики: установить ограничения на природопользование там, где это необходимо, а фиктивные территории, не имеющие природоохранного значения, ликвидировать (последнее предложение вызвало недоумение представителей других экологических организаций и специалистов, требующих от коллег соответствующих объяснений – прим. ред.).

Однако среди органов власти Карелии отсутствует специальный орган, отвечающий за охрану природы, да и в целом нет понимания его необходимости. Поэтому все обращения остались безответными. Как итог, в составе ООПТ Карелии присутствуют 132 ООПТ, на которых не установлены ограничения на лесопользование. Следует отметить, что на части из них лесозаготовки традиционно не велись (в основном это

болотные ООПТ). Однако большая часть таких ООПТ находится в аренде и использовалась для ведения лесозаготовок (большинство охотничих заказников).

Согласно новому Лесному кодексу с 01.01.2007 года леса, расположенные на любых ООПТ относятся к защитным, также Лесным кодексом устанавливается запрет на сплошные рубки в защитных лесах. Таким образом, на территории всех ООПТ запрещено проведение сплошных рубок, в том числе в тех, где режимом ограничения на лесопользование не предусмотрено (например, в охотничих заказниках).

Таким образом, многие карельские лесозаготовители получают новые ограничения на лесопользование на территориях, где планировали вести заготовки и не ожидали введение никаких ограничений. К примеру, новые ограничения на площади несколько тысяч гектаров возникают в арендных территориях ЗАО «Запкареллес», ОАО «Кареллеспром», ОАО «Сегежский ЦБК», ЗАО «Шуялес», ЗАО «Комилесзагпром», ОАО «Лендерский ЛПХ», ОАО «Муезерский ЛПХ» и на территории других предприятий.

В то же время так и не созданы ООПТ в малонарушенных лесах, представляющих особую природоохранную ценность, хотя необходимость их сохранения признана ведущими лесопользователями Карелии. Для некоторых территорий малонарушенных лесов уже проведены обследования и подготовлены все документы для создания ООПТ (например, заказники «Сыроватка», «Войница», «Чукозеро», природный парк «Ладожские шхеры»).

Комментарий и вопросы специалиста

1. Что значит «фиктивные ООПТ» типа охотничих заказников?

Дерево
вообще-то
растёт
правильно,
но необходима
небольшая
корректировка!



2. ООПТ не создаются по принципу «много» или «мало». ООПТ создаются, прежде всего, исходя из экологической ценности территории, а также с учётом социальной и экономической ситуации.

3. Если ООПТ создана в установленном законом порядке, ликвидация данной ООПТ не допускается нормами ФЗ «Об охране окружающей среды», «Об особо охраняемых природных территориях», Земельным кодексом РФ. Исключения не предусматриваются.

4. Рослесхоз в двух выпущенных во исполнение Лесного кодекса РФ приказах вопреки нормам этого кодекса относит к защитным лесам только леса заповедников, национальных парков, природных парков и памятников природы. Причём относительно последних налицаствует довольно странное условие: «если они расположены на ООПТ». Что подразумевал под этим Рослесхоз, пока не понятно. Остальные леса, расположенные на ООПТ, Рослесхоз рекомендует относить к резервным и эксплуатационным. Зачем это Рослесхозу, полагаю, разъяснить не нужно?

Понятно, что против МПР России не пойдёшь, хотя попытки предпринимаются постоянно. Гораздо легче «валить» региональные ООПТ, что и делается либо напря-

мую Рослесхозом, либо привлекая прокуратуру, а теперь, похоже, и общественность.

Но только заказники тоже бывают федеральными. И охотничьи заказники общим числом 57 штук в ближайшем будущем должны перекочевать от Минсельхоза в МПР России.

Не говоря о том, что охотничьи заказники не должны иметь комплексной экологической ценности, а организовываются для создания условий воспроизведения определённых охотничьих ресурсов. И в свете того, что полномочия по охоте переданы регионам, именно региональные охотничьи заказники будут играть в отрасли определяющую роль.

Нужно ли содействовать известному ведомству в реализации давней мечты пустить под топор леса ООПТ?

Интересно, и под какую правовую основу это хотят подвести?

Ольга ШЕРШНЕВА,
сотрудник отдела нормативного
регулирования в сфере ООПТ МПР
России

Рисунок: Эмиль Шукров. Экологическое движение: сборник рисунков. – М.: Социально-экологический Союз, 1998. – 160 с.